

学习贯彻四中全会精神在基层

巴适！这就是我们的幸福小院

从540个“巴适小院”看巴南和美乡村建设

■巴南融媒体中心记者 袁启芳

巴南区一品街道金田村，冬日暖阳撒向水井坎“巴适小院”。这是一个环境“巴适”的小院：青石板路干净整洁，篱笆院墙错落有致，村民围坐院中晒着太阳话家常，欢声笑语间满是烟火气与幸福感。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，对“推进宜居宜业和美乡村建设”提出了新要求——学习运用“千万工程”经验，因地制宜完善乡村建设实施机制，分类有序、片区化推进乡村振兴，逐步提高农村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度。

巴南区相关负责人介绍，该区正进一步加快推进宜居宜业和美乡村建设，目前像水井坎小院这样的“巴适小院”，在巴南大地已有540个，成为和美乡村建设中一道亮丽的风景。

一个美丽小院

记者在金田村水井坎“巴适小院”看到，昔日杂乱的农家庭院早已旧貌换新颜：破损墙面焕然一新，闲置空地变身小菜园、小花园，废弃农具被改造成特色景观，垃圾分类亭、休闲座椅等设施一应俱全。

“以前院里杂物乱堆，雨天一脚



在聊天。巴南区南泉街道一个“巴适小院”里，村民

本报资料图片

泥。现在收拾得干干净净，住着心里别提有多舒坦了！”村民刘荣山笑着说。

小院改造不仅改善了居住环境，更让邻里关系愈发和睦，茶余饭后大家聚在一起打理小院、交流心得，日子过得有滋有味。

自“巴适小院”建设工作启动以来，巴南区立足乡村实际，不搞“一刀切”、不做“千院一面”，聚焦村民急难愁盼，让一个个普通农家庭院蝶变为宜居小院、文明小院、产业小院。

小院之变，是巴南推进和美乡村建设的生动实践。

一种独特韵味

建设过程中，巴南区充分尊重村民意愿，鼓励大家主动参与设计、施工、管护全过程。

村民们投工投劳，清理杂物、修整房屋，就地取材用瓦片、石头打造特色景致，让小院既保留乡村韵味，又彰显个性。

同时，各镇街结合自身资源禀赋，将“巴适小院”建设与乡村产业、乡风文明深度融合。

有的小院依托周边产业发展庭院经济，种植瓜果蔬菜、养殖家禽家畜，实

现“庭院美”与“腰包鼓”双赢；有的小院打造文化角、议事角，开展文明家庭评选、邻里互助等活动，让文明新风浸润乡村。

以金田村为例，水井坎“巴适小院”建成后，不仅带动更多农户主动参与庭院改造，还串联起周边农田、果园，打造出“小院+产业”的乡村旅游微场景，吸引不少游客前来打卡，为村民增收拓宽渠道。

一幅乡村画卷

这样的变化，正在巴南540个“巴适小院”同步上演：龙洲湾街道的小院里，绿植环绕、鸟语花香，成为居民休闲好去处；木洞镇的“巴适小院”依托河街资源，发展特色民宿、农家美食，激活乡村消费活力；二圣镇的“巴适小院”与茶叶基地相连，村民在家门口就能实现就业增收。

截至目前，巴南区540个“巴适小院”已全部建成投用。

巴南区相关负责人介绍，下一步，将持续深化“巴适小院”建设，建立长效管护机制，引导村民自主参与小院维护。

同时，进一步挖掘小院特色，推动“巴适小院”与乡村旅游、特色产业深度融合，让更多小院成为和美乡村的靓丽节点，让乡村颜值更高、乡风更淳、村民更富，以小院之美绘就巴南乡村振兴的壮美画卷。

拓宽一条路 聚起一条“链” 共建“一个家”

——云阳聚焦痛点探索乡村蝶变路径

■新重庆·重庆日报记者 刘翰书

冬日里寒意料峭，长江之畔，云阳的一个个山乡却并未沉寂。

在巴阳镇的蜿蜒道路上，9.6米长的货车首次开进果园深处；在人和街道的山坳里，新落成的饲料厂为一条即将形成的“金蛋”产业链注入动能；而在俯瞰峡江的民宿观景台上，游客与村民共赏的，远不止是风景……

这些看似独立的场景，串联起的正是云阳乡村一场由表及里、协同共进的深刻演变。它发轫于一个个具体而细微的痛点：水果运不出去的难题、产业“小散弱”的焦虑、家园环境“脏乱差”的无奈。

如今，变化写在拓宽的产业路上，写在不断延伸的产业链中，也写在村民主动参与乡村治理的笑容里。

云阳县县委农业农村工委委员、县农业农村委副主任胡巍告诉记者，在人和街道和巴阳镇，过去一年，村民人均增收近5000元，村集体“家底”大幅增厚，数字工具覆盖农业生产核心环节。这一切是如何发生的？1月4日至5日，记者走进云阳，探寻其背后的逻辑。

路通业兴

从“烂在树上”到“快速出山”

人和街道晒经村，空气中弥漫着清冽的柑橘香气。种植大户王儒强驾驶着三轮车，在350亩柑橘林间的硬化便道上穿梭，将一筐筐金黄饱满的伦晚脐橙运往村口。

不远处，一台无人机正嗡嗡作响，

吊运着大筐果子，准备发往远方。

“以前可没这么省心。”王儒强的话语，道出了过去的困境。

在毗邻的巴阳镇望丰村，村民杨宪华有着更深刻的感受。“以前路窄得像鸡肠子，两辆小车都错不开。”他回忆道，往年枇杷、柑橘熟了，只能靠三轮车、摩托车一车车“蚂蚁搬家”似的往国道上倒腾，“成本高不说，还耽搁时间，好多果子最后只能烂在地里，心疼啊！”

这条制约了巴阳镇5个水果主产村，关乎2.6万亩果林、近2.5亿元年产值的“肠梗阻”，在2025年6月被彻底打通。

云阳县投入2000多万元，将这条环绕巴阳镇5个村、总长24.98公里的产业路，从3.5米拓宽至6.5米。

如今，9.6米长的重型挂车可以长驱直入，直接开到田间地头、农家后院。仅此一项，每年就可为果农省下300多万元的转运成本。

畅道路，只是硬件升级的一环。在王儒强的果园里，水肥一体化设施正通过铺设在林间的3100米管道实现精准滴灌，微喷系统在干旱时节营造出湿润的小气候；土壤检测仪、智能虫情灯如同“数字哨兵”，实时监测果树的健康状况。

这一系列巨大变化的背后，是云阳县探索“要素集约化改革”，破解“资源整合低效”的努力。

聚链成势
从“一颗鸡蛋”到“一个产业集群”

在人和街道凤岭村的一处山坳，云阳农高望丰饲料厂机器声隆隆。

这座投资2700万元、年产能3万吨的工厂，不仅填补了渝东北地区禽类预混料生产的空白，更喻示着围绕“一颗鸡蛋”的产业链革命正在云阳乡村深处悄然展开。

2025年8月，计划总投资10.2亿元的云阳县巴阳生态养殖全产业链项目破土动工。

未来，这里将是375万羽蛋鸡和160万羽青年鸡的智能化养殖场，并配套建设饲料加工、液蛋深加工、有机肥生产及国家级种鸡研究中心，目标是建成全国领先的蛋鸡全产业链闭环零碳园区。

这个由汇农食安(北京)农业科技有限公司携全球领先技术投建的项目，代表着云阳农业招商的“重量级”突破。

项目采用“单栋25万羽”的全自动鸡舍设计，借助物联网、大数据实现全程智能化管理——通过前端自建饲料厂保障原料安全，中端科学养殖提升效率，后端深加工提升附加值、鸡粪作为有机肥反哺农田果林，构建起“资源—产品—废弃物—再生资源”的绿色循环产业链。

“这是我们探索全产业链改革，解‘产业支撑不足’之忧的核心实践。”胡巍表示，通过“企业+合作社+家庭农场”模式，不仅可以创造大量就业岗位，更加强多方利益联结，让农民分享产业发展红利。

这一系列巨大变化的背后，是云阳县探索“要素集约化改革”，破解“资源整合低效”的努力。

聚链成势
从“一颗鸡蛋”到“一个产业集群”

在人和街道凤岭村的一处山坳，云阳农高望丰饲料厂机器声隆隆。

观景平台，脚下是奔流而去的长江巴阳峡，对岸山峦叠翠，江风拂面，令人心旷神怡，慕名前来打卡的游客络绎不绝。

几年前，这里还只有几栋濒临倒塌的闲置农房，视线所及，杂草丛生。

如今，民宿每年为村集体经济带来近百万元营收，还直接带动近20名村民在家门口就业，每月有3000多元的稳定收入。

环境之变，催生了“美丽经济”，更提升了村民的生活品质与归属感。

在人和街道凤岭村，“和美”有了更深层的文化注脚。

走进居民点，60户居民家家门楣上都悬挂着定制楹联。这些对联不仅倡导文明乡风，更巧妙地将户主名字嵌于其中。

“这样大家更有认同感，更愿意践行对联里倡导的好家风。”村支书王军华说。与此同时，凤岭村还推行“积分制”，引导村民参与乡村治理，从以前的“各扫门前雪”到积极投身于村事务管理，“共建一个家”。

胡巍表示，从云崖民宿的颜值提升，到凤岭村楹联入户和“积分制”激发的治理效能，云阳的和美乡村建设，正从外在环境美化，向内生动力培育深

化。从巴阳镇果园里无人机的嗡鸣，到凤岭村饲料厂生产线的律动，再到云崖民宿远眺长江的静谧，云阳县的和美乡村建设，是一场系统性的“破茧重生”。它通过35项具体改革措施，将困扰山区发展的痛点，逐一转化为高质量发展的增长点。

在山地占比超90%、平均就医半径超15公里的南川——

智慧药房翻山越岭送药上门

■新重庆·重庆日报记者 刘冲

几天前，南川区大观镇村民刘长友因咳嗽来到镇上的大观中心卫生院。他坐在一台名为“中医四诊仪”的设备前，仪器迅速采集了他的舌象、面象与脉象数据。

几秒钟后，辅助诊疗系统显示诊断结果为“风寒犯肺”，并生成一张中药处方。处方通过信息平台传至区里的智慧中药房。当天下午，煎好的中药便送到了刘长友家中。

刘长友的经历是南川区推动中医药服务下沉的缩影。南川山地面积占比超过90%，群众平均就医半径超过15公里，这让优质医疗资源“翻山越岭”成为一道现实难题。

近期，南川区所构建的“智医、智药、智治”数字中医药服务体系，获得市级部门关注和推介，并吸引了城口、云阳及湖北秭归等地理条件相似的区县前来调研。

变化的起点，源于对医疗资源困境的一次“突围”。

面对群众需求，中医药服务切入新点

“全区80%以上的名老中医都在区级或市级医院执业，乡镇卫生院的中医医师占比长期低于40%。”南川区卫生健康委党委书记、主任沈国亮坦言。

这意味着，当地多数群众要寻求优质中医药服务，就得前往城区，路途耗时往往在两三个小时以上。

基层医疗机构的感受更为深切。大观中心卫生院负责周边多个村落的医疗服务，院长韦清强提到，一些居住在深山里的老人出行不便，“子女需要陪同包车，仅往返车费可能超过百元。而中医药诊疗往往需要多次调剂，跑一次并不能解决问题。”

这种时间和经济成本，使许多村民对持续的中医药服务望而却步。

面对群众需求与供给瓶颈，南川区将中医药选定为破解基层医疗难题的切入点。

这一选择有其现实基础：南川境内的金佛山素有“中华药库”之称，已探明中药材资源达4967种，全区中药材常年在地面积约20万亩，药用植物种类约占重庆市的77%。

沈国亮进一步解释，2024年，南川区被确定为重庆市唯一的国家中医药传承创新发展试验区，加上中医药在慢病管理和康复调理方面具有独特优势，符合当地居民“重调理”的健康观念，为利用数字技术弥补基层人才和能力短板提供了可能。

基于此，南川区开始打造集智慧诊疗开方、煎药配送等于一体的数字诊疗体系。

从AI诊疗到配送上门，平均缩短2.5个小时

在大观中心卫生院的诊室里，全科执业医师王斌向记者展示了中医辅助开方系统的操作：

患者坐在中医四诊仪前，设备自动采集相关数据并上传至系统，结合

綦江东溪镇发展农业加工产业有妙招

闲置厂房“起死回生”

“孵”出年产值6000万元

■新重庆·重庆日报记者 罗芸

“元旦、春节是花生消费旺季，这段时间我们要满负荷生产，争取拿个‘开门红’！”1月7日，在綦江区东溪啤酒厂农产品加工创业园内，重庆綦旺农业开发有限公司(以下简称綦旺公司)负责人邹滔忙得不亦乐乎。

目前，这个由闲置啤酒厂房改建的孵化园，已有4家农业加工企业入驻，年产值达6000万元，带动当地5000多户农户增收。

东溪花生有400多年种植历史，因为无空壳、颗粒饱满、清香干脆而远近闻名。12年前，邹滔开始在自己家里加工东溪花生，后来又租下附近300平方米的村民住房搞花生加工。

“当时是小作坊式的生产：楼下加工，楼上包装，花生要不断地搬上搬下，‘豆腐盘成了肉价钱’。”邹滔说。

发展中的另一大“痛点”是农村住房难以满足食品生产许可管理办法对生产环境的要求，“小作坊”式的生产，让东溪花生销售被局限在綦江区内，只能通过赶场集市、农贸市场零售。

“后来我们发现，镇内不少像綦旺这样的农产品加工小作坊，产品‘钱景’不错，但受制于没有标准化的生产场地，难以做大。”东溪镇党委副书记张先告诉记者。

2020年，在綦江区政府牵头协调下，停产数年、总面积约1万平方米的



重庆高新区：

“百姓大舞台”启用 群众乐享文化大餐

1月8日，重庆高新区白市驿镇半边街公园“百姓大舞台”上，演员们正在表演川剧《滚灯》。

该舞台于近日启用，旨在打造成为集戏曲展演、文艺汇演、文化宣讲于一体的功能性公共文化空间，让群众能够出门即享文化大餐。

未来，该镇将依托“百姓大舞台”和“驿都有戏”文化品牌，构建常态化文化服务机制，持续开展川剧下乡、文艺汇演等惠民活动，让更多优质文化资源走进基层、惠及民生。

记者 张亦筑 龙帆 摄影报道 视觉重庆